



## “打开发展新天地、不断创造新辉煌” ——习近平主席视察澳门特别行政区纪实

新华社记者 朱基钗 杨依军 赵博 张研

“澳门是祖国的掌上明珠，我一直惦念着这里的发展和全体居民的福祉。”一番真情流露，让南海之滨绽放的盛世莲花，更加暖意融融。

12月18日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲临澳门，出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼，并视察澳门特别行政区。

在庆祝澳门回归祖国25周年的喜庆时刻，回顾具有澳门特色的“一国两制”成功实践丰硕成果，擘画澳门进一步融入国家发展大局、实现更好发展的宏伟蓝图，指引澳门乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风，打开新空间、实现新飞跃、创造新辉煌。

### （一）非凡之历程——“具有澳门特色的‘一国两制’实践取得巨大成功”

1999—2024年，岁月划出一道耀眼的轨迹。

盛世华诞，莲城欢动。“莲花宝地”的城市风景，洋溢着节日的气息；耸入云端的澳门旅游塔，披上了红色的灯影；大三巴牌坊矗立，如织的人群在庆祝海报前

流连……

阳光洒在金莲花广场。12月20日一早，澳门各界人士从四面八方汇集而来，静静等待。

清风徐徐，海波荡漾。雄壮的《义勇军进行曲》奏响，中华人民共和国国旗和澳门特别行政区区旗冉冉升起。人们抬头凝视高高飘扬的旗帜，脸上洋溢着喜悦和自豪。

这是强国建设、民族复兴迈上新征程的时代，这是澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。

澳门东亚运动会体育馆内，灯光璀璨，气氛热烈。庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼隆重举行。

上午10时许，习近平主席和夫人彭丽媛步入会场，全场起立，热烈的掌声经久不息。

习近平主席走上主席台宣誓。澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉首先宣誓就职。

接着，习近平主席监誓，澳门特别行政区第六届政府主要官员在岑浩辉带领下宣誓就职。

之后，岑浩辉宣誓，澳门特别行政区行政会委员宣誓就职。

在热烈的掌声中，习近平主席

健步走上主席台，发表重要讲话——

“澳门回归祖国25年来，在中央政府和祖国内地大力支持下，特别行政区政府团结带领社会各界接续奋斗，具有澳门特色的‘一国两制’实践取得巨大成功。澳门发生翻天覆地的变化，国际影响力大幅提升。”

25年前，漂泊无依的游子重回祖国母亲怀抱。在新千年前夕，澳门洗尽历史风尘，迈进新的纪元。

25年来，祖国始终把澳门作为掌上明珠，始终是澳门保持繁荣稳定的最强后盾，始终为澳门发展提供最大机遇。

正如习近平主席在抵达澳门时，对中外记者所言：“国家的发展日新月异、势不可挡，澳门的发展厚积薄发、未来可期。这是澳门居民的光荣，也是全国人民的骄傲。”

历史性成就，蕴藏着宝贵的经验启示。

“澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明，‘一国两制’具有显著制度优势和强大生命力，是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度，是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度，是实现不同社会制度

和平共处、合作共赢的好制度，必须长期坚持。”

习近平主席强调：“‘一国两制’蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念，是中国的，也是世界的，值得共同守护。”

站在继往开来的重要节点，习近平主席深刻指明保持香港、澳门长期繁荣稳定，继续推进“一国两制”实践行稳致远的4条原则——

坚守“一国”之本、善用“两制”之利；维护高水平安全、推动高质量发展；发挥独特优势、强化内联外通；弘扬核心价值、促进包容和谐。

凝聚家国相依的深情，传递砥砺前行力量。

“我坚信，只要全面准确、坚定不移贯彻‘一国两制’方针，有特别行政区政府和社会各界共同努力，有伟大祖国作坚强后盾，澳门一定能打开发展新天地、不断创造新辉煌，一定能成为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。”

会场内，一次次响起热烈掌声，回应着习近平主席对澳门、对澳门同胞的深情厚爱，表达着澳门社会各界携手同心共建美好澳门、共襄复兴伟业的满腔热忱。

（下转第三版）

### 肖友才主持召开全域旅游配套大发展座谈会时强调 突出『五大理念』『五个并重发展』 强力推动全域旅游配套大发展战略大见成效

拉萨融媒讯（记者范江英）12月21日上午，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才主持召开全域旅游配套大发展座谈会。强调，要深入学习贯彻习近平文化思想，贯彻落实全区文化旅游产业发展大会精神，坚持以文塑旅、以旅彰文，突出“五大理念”“五个并重发展”，强力推动全域旅游配套大发展战略大见成效。

自治区党委宣传部副部长、自治区文化和旅游厅党组书记肖传江，自治区文化和旅游厅副厅长石玉辉，自治区文物局党组书记赵兴邦，市领导王强、王慧、张春阳、白玛玉珍出席。

座谈会上，与会人员围绕推进纳木措国家5A级景区创建、加快重点项目落地、推动拉萨市全域旅游配套大发展等进行深入交流探讨，分析短板弱项，明晰下步举措。

肖友才指出，全域旅游配套大发展是当前和今后一个时期拉萨工作的重中之重，有基础、有条件、有特色、有优势。各级各部门要把握大势、掌握主动，强化全局意识、增强系统观念，以更高站位、更大力度、更实举措，全力以赴把拉萨打造成世界级旅游目的地。

要理清思路。立足全市全域旅游资源禀赋，按照“整体规划、分批实施，示范引领、串珠成链”的思路，进一步优化旅游资源结构、完善旅游配套设施，加快构建布局更加合理、业态更加多元、人文更加彰显的全域旅游发展格局。

要创新举措。坚持市场化导向，聚力文旅融合，借力数字赋能，进一步推动业态融合、产品融合、市场融合、服务融合，加快打造一批更具拉萨特色的标志性项目，推出一批更具拉萨风味的沉浸式场景，更好把资源优势转化为产业优势。

要强力推进。紧盯既定部署，压实各方责任，强化支撑保障，通过清单化管理、项目化落实、工程化推进的长效机制，高质量推进重点项目建设，基础设施配套、A级景区创建等工作，举全市之力、行务实之举，强力推动全域旅游发展。

自治区文化和旅游厅有关处室，城关区、当雄县、市自然资源局、市文化和旅游局等单位负责同志参加座谈会。

## 澳门特色“一国两制”实践取得巨大成功 ——论学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会重要讲话

人民日报评论员

在庆祝澳门回归祖国25周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到澳门视察，这是澳门发展史上的一件大事，让澳门同胞深受鼓舞、倍感振奋。特别是习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上发表的重要讲话，全面总结了澳门回归祖国以来取得的辉煌成就，深刻指出了保持香港、澳门长期繁荣稳定，继续推进

“一国两制”实践行稳致远，需要把握好的4条重要经验，对新一届澳门特别行政区政府提出了4点希望，在澳门社会各界引发热烈反响。

“濠江故事”谱写新篇，“盛世莲花”绽放精彩。回归祖国以来的25年，是澳门历史上发展速度最快、发展质量最高、居民获得幸福感安全感最强的时期。“一国两制”制度体系不断完善，经济社会发展实现历史性跃升，对外合作持续扩大，开

创了澳门历史上最好的发展局面，具有澳门特色的“一国两制”实践取得举世公认的巨大成功。

看制度建设，从顺利完成基本法第二十三条立法，到系统建立维护国家安全的法律制度和执行机制，再到在行政长官和立法会选举中全面落实“爱国者治澳”原则，特别行政区宪制秩序牢固确立，治理体系日益完善。看经济发展，地区生产总值由1999年的519亿港元增长到2023

年的3795亿港元，人均地区生产总值由1.5万美元增至6.9万美元、位居世界前列，经济适度多元发展步伐稳健，民生保障扎实有力。看对外交往，参与国际组织和机构的数量增加到190多个，与120多个国家和地区建立了稳定的经贸关系，全球“朋友圈”越来越大，国际影响力大幅提升。澳门这颗祖国的掌上明珠，政通人和、物阜民丰、誉满全球，不断擦亮国际大都市“金名片”。

（下转第二版）

## 优化信访工作 解决群众急难愁盼 ——肖友才书记调研市信访局时的讲话在干部职工中引发强烈反响

拉萨融媒讯（记者格桑卓嘎）12月17日，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才深入市信访局调研并接待来访群众。肖友才书记在调研时的讲话在拉萨市信访局干部职工中引发强烈反响。

调研中，肖友才认真听取近期信访工作汇报，并对信访干部维护群众权益、化解社会矛盾作出的努力予以充分肯定，让广大信访干部倍受鼓舞，激发他们以更加饱满的热情，积极为群众排忧解难。

“肖友才书记亲自到信访一线调研，体现了对信访工作的高度重视和对信访工作人员的关心关怀，我倍受鼓舞。我将坚守岗位，以满腔的热情和高度的责任感，倾听每一位来访群众的心声，做好政策解释和情绪疏导工作，为解决问题奠定良好基础。”市信访局接访科科长郑培利说。

调研中，肖友才强调，信访工作是党的群众工作的重要内容，是了解社情民意的重要窗口。要深入学

贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，牢固树立以人民为中心的发展思想，用心用情用力做好信访工作，以坚决维护合法权益的实际成效，不断提升各族群众的获得感和满意度。

“肖书记的到来让我们深感责任重大、使命光荣。我们将以此次调研为契机，主动排查矛盾隐患，变‘被动接访’为‘主动下访’，进一步优化信访工作机制，强化责任担当，更加深入群众，用心用情用力对待每一个信访事项，确保做到事事有回音、件件有着落。”市信访局副局长何平表示。

此次调研为进一步优化信访工作、拓宽群众诉求表达渠道、构建和谐社会注入了强大的力量。全体信访干部将在市委的坚强领导下，全力维护群众的合法权益，使信访工作成为密切党群干群关系的牢固纽带，成为解决群众急难愁盼问题的有效途径，在新时代新征程上书写信访工作的优异答卷。

## 激活强劲发展动力 书写美好生活篇章 ——“高质量发展调研行”感受扩内需惠民生新变化

（第二版）

## 拉萨南北山绿化工程： 打造西藏生态文明新名片



拉萨融媒讯（记者王静敏）拉萨南北山绿化工程，作为西藏首个河谷地区规模化生态建设与修复的代表性工程，是拉萨践行习近平生态文明思想、创建国家生态文明高地的生动缩影。自启动以来，拉萨坚守生态优先、绿色发展之路，志在将南北山打造成西藏生态文明的闪亮名片。

近日，记者来到拉萨南北山绿化工程曲水县2024年一期三标段3号和4号点位。正值寒冷的冬季，山体在晨曦中略显暗沉。据项目负责人介绍，该区域日照时段集中于中午12时至下午6时，约7小时。基于地理与光照条件，近公路处遍植油松、樟子松、果杏、白榆树等常绿乔木和落叶乔木，而远山则以绢毛蔷薇、江孜沙棘等灌木为主。此标段总面积7546.8亩，其中种植面积3620.1亩，



图为工人给香花槐铺设地膜。拉萨融媒记者 王静敏摄

涵盖封山育林1847亩、播种造林2079.2亩，乔木与灌木株数分别达205057株与249163株。

在曲水县2024年一期二标段点位，记者看到冬日里的黄刺玫、红刺玫等生长状态良好，工人们正为

香花槐铺设地膜，一锹锹土掩埋在地膜之上，既防土壤流失，又保植株温暖。

（下转第二版）